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Úvod 

Každý člověk čte, čtení potřebujeme ke každodennímu životu. Časopisy jsou pro děti 

atraktivní formou četby, proto jsou vhodným prostředkem pro vzbuzení zájmu o čtení  

u dětí obecně. Namotivovat děti k tomu, aby trávily svůj volný čas čtením, může rodina 

či instituce, které dítě navštěvuje. Patří sem školy, domy dětí a mládeže, školní družiny, 

školní kluby, knihovny, nízkoprahová centra apod.  

Hlavním cílem mé práce je podat celkový přehled o možném využití časopisů pro 

děti a mládež ve volnočasových aktivitách. K naplnění hlavního cíle jsem si stanovila 

dílčí cíle a předpoklady. Prvním cílem je zjistit využití obsahu vybraných časopisů  

k edukaci dětí. Druhou významnou složku celého výzkumu tvoří názory a zkušenosti  

vychovatelek školních družin v Českých Budějovicích s dětskými časopisy.  

Aby byl zadaný cíl naplněn, rozdělila jsem práci na část teoretickou a praktickou. 

Teoretická část se člení na tři hlavní kapitoly. První kapitola pojednává o časopisech pro 

děti a mládež a dělí se na dvě podkapitoly, ve kterých je vymezen časopis jako médium 

a dále se zaměřuje na současnou časopiseckou tvorbu. Druhá kapitola se zabývá 

popisem a analýzou mnou vybraných časopisů pro děti a mládež. K analýze byla 

vybrána tato periodika: Méďa Pusík, Sluníčko, Můj vláček, Animáček, Dráček, Pastelka, 

Rozmarýnka, Ámos, Mateřídouška, ABC. V poslední kapitole seznámím čtenáře 

s možnostmi využití vybraných časopisů pro děti a mládež ve volnočasových aktivitách 

a s jejich komparací. 

Praktická část je zaměřena na průzkumné šetření, které je orientováno  

na vychovatelky školních družin v Českých Budějovicích. Cílem průzkumného šetření 

je zjistit, zda vychovatelky při své pedagogické praxi odebírají a využívají periodika  

pro děti a mládež, jaká periodika to jsou, v jakých typech činností ve školní družině 

vnímají jejich největší využití a zda je pro ně kvalita časopisů na trhu dostačující. 
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1 Časopisy pro děti a mládež 

Literatura pro děti a mládež, stejně jako časopisy pro děti a mládež, jsou určeny 

čtenářům ve věku 3–16 let. Dříve jsme se mohli setkat s názvy, jako jsou dětské spisy, 

spisy pro mládež, dětské čtení, dětské písemnictví.
1

 Časopisy byly a stále jsou 

oblíbenou četbou. V historii dokonce patřily mezi četbu, která převládala a zastupovala 

či doplňovala školní učebnice.
2
 To je jedním z důvodů, proč je dobré mít přehled o tom, 

s jakou literární tvorbou přichází děti i mládež do styku, protože kontext literatury 

zdaleka nevytváří pouze knižní produkce. Periodika mohou v dětech probouzet potřebu 

číst, schopnost porozumět různorodým textům a vůbec poznávat literární žánry.
3
 Děti 

by měly číst, potřebují to, aby si obohatily slovní zásobu, naučily se správnému 

vyjadřování, osvojily si gramatická pravidla, získaly všeobecný přehled a zvládaly 

porozumět textu. To, že je čtení mnohdy dobrodružstvím, zábavou, odpočinkem, nebo 

radostí, musí děti pochopit samy, tím že si to také samy vyzkouší. Často se vedou 

polemiky o tom, proč děti nečtou. O tom, proč nečtou dospělí, se ale moc nemluví. 

Dospělí sice čtení uznávají, ale sami na něj nemají čas. Pokud dítě vyrůstá v rodině,  

ve které se nečte, nelze předpokládat, že si dítě k četbě najde vztah.
4
 Vynikajícími 

pomocníky k edukaci dětí a mládeže jsou právě časopisy, které využije učitel, 

vychovatel či rodič s dětmi ve volném čase. Takřka v každém časopisu pro děti můžeme 

nalézt nejrůznější literární texty, mnoho her, vystřihovánek, obrázků a pracovních listů. 

Vztah dítěte ke knize či časopisu má velký význam pro jeho duševní rozvoj, estetické 

vnímání, celkovou kultivaci projevu a také pro jeho začleňování do společnosti.
5
  

 

1.1 Časopis jako médium  

Pojem médium pochází z latinského slova medius, jenž vyjadřuje prostředek, 

prostředník nebo zprostředkující činitel. V sociální komunikaci je tímto pojmem 

označováno to, co zprostředkovává někomu nějaké sdělení.
6
 Časopis je mnohdy jedním 

z prvních masových médií, s nimiž se dítě setká. Můžeme ho vnímat jako zvláštní druh 

média, jehož součástí jsou určité funkce, které naplňují potřeby svých čtenářů. Časopisy 

můžeme hodnotit dle několika měřítek, kterými jsou obsah časopisu, ale také způsob 

                                                 
1
 Srov. ČEŇKOVÁ, J. a kol., Vývoj literatury pro děti a mládež a její žánrové struktury, s. 11–12. 

2
 Srov. ŠVEC, Š. Česky psané časopisy pro děti (1850- 1989), s. 9. 

3
 ARTAMA. Tvořivá dramatika: 3/2011. 

4
 Srov. ČERNÁ, O. Čtení není žádná nuda, s. 8– 9.  

5
 Srov. KÁDNEROVÁ, B. Metodika literární výchovy v mateřské škole, s. 7–9 a 96–98. 

6
 Srov. JIRÁK, J. a B. KÖPPLOVÁ. Média a společnost, s. 16. 
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tvorby, distribuce, grafická podoba, komerční úspěch či celkové pojetí periodika. 

Časopisy jsou členěny také dle řady různých kritérií, jako je například věk či pohlaví 

čtenářů, jímž jsou časopisy určeny.
7

 Podle Praktické encyklopedie žurnalistiky  

je časopis „tiskovina, která vychází pravidelně, v určitém místě a má nejméně půlroční a 

nejvíce jednotýdenní periodicitu. Od deníku se liší menší aktuálností, větší podrobností 

probíraných témat a grafickou úpravou. Svou strukturou, stavbou textů  

i celkovým zaměřením je určena vyhraněnému okruhu čtenářů, který je již zpravodajsky 

informován a hledá detailnější nebo specializované údaje. Časopisy lze rozdělovat 

podle nákladu, podle zaměření na věk (dětské, pro mládež), podle zájmů (hudba, 

zahrada, koně), podle pohlaví (časopisy pro ženy, pro muže), podle odbornosti 

(lékařské, psychologické atd.). S rozvojem internetu mohou mít časopisy i svou 

elektronickou podobu.“
8
  

 

1.2 Současná časopisecká tvorba 

V internetovém periodiku Tvořivá dramatika byly vydány dva příspěvky zabývající  

se časopiseckou tvorbou pro děti a mládež. Autoři těchto textů jsou toho názoru,  

že kvalita časopisů na trhu je velmi špatná, zejména ve srovnání s periodiky, které byly 

k dostání dříve. Za nejkvalitnější periodikum autoři považují časopis Mateřídouška. 

Podle internetového zdroje
9

, který obsahuje přehled časopiseckých titulů,  

je v současné době nabídka časopisů pro děti a mládež rozsáhlá. Při pohledu  

na současný výběr periodik zjistíme, že převažují nyní časopisy pro děti předškolního  

a mladšího školního věku. Každý časopis zpravidla obsahuje krátké příběhy, říkadla, 

komiksy, křížovky, omalovánky, návody, různé úkoly, hry a soutěže. Zaměříme  

se na stručnou charakteristiku a komparaci těch, v nichž lze najít inspiraci a vhodné 

materiály využitelné při volnočasových aktivitách pro děti a mládež. Některé z  periodik 

vychází již řadu let, ovšem ty dnes patří jiným majitelům, než patřily kdysi a jsou 

nenápadně přeměněny.
10

 Z těch, co mají za sebou dlouholetou tradici, je to např. časopis 

Méďa Pusík, Sluníčko, Pastelka a Mateřídouška. Mezi časopisy pro děti a mládež, které 

jsou na trhu krátce, patří např. časopis Animáček, Ámos, Rozmarýnka či Dráček. Nově 

vzniklá periodika mají často komerční cíle, či se snaží o kvalitní tvorbu, ale úrovně 

                                                 
7
 Srov. ŠVEC, Š. Česky psané časopisy pro děti (1850- 1989), s. 9- 19. 

8
 OSVALDOVÁ, B. a J. HALADA. Praktická encyklopedie žurnalistiky, s. 38. 

9
 SEND. Časopisy pro děti a mládež. 

10
 ARTAMA. Tvořivá dramatika: 3/2011. 
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svých předchůdců mnohdy nedosahují.
11

 Také autorka Eva Machková uvádí: „Je to 

absurdní, ale stav nesvobody byl pro dětské časopisy příznivější než současný chaos 

komerce a zábavnosti za každou cenu, neboť v ní se nejlépe ztratí, že jde vlastně 

o kšeft.“
12

  

  

                                                 
11

 ARTAMA. Tvořivá dramatika: 3/2011. 
12

 ARTAMA. Tvořivá dramatika: 1/2013. 
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2 Popis a analýza časopisů pro děti a mládež 

Tato kapitola se věnuje popisu, rozboru a srovnání vybraných periodik pro děti  

a mládež. Kritéria pro výběr byla tato: obsahová stránka časopisu, ilustrační provedení, 

cenová dostupnost a vhodnost využité slovní zásoby vzhledem k věku čtenářů, pro které 

je dané periodikum určeno.  

 

Tab. 1: Přehled časopisů 

Název  Cílová skupina 

Méďa Pusík  3–7 let, dívky i chlapci 

Sluníčko 3–7 let, dívky i chlapci 

Můj vláček 7–12 let, dívky i chlapci 

Animáček 3–7 let, dívky i chlapci 

Dráček 3–8 let, dívky i chlapci 

Pastelka 5–8 let, dívky i chlapci 

Rozmarýnka všechny věkové kategorie 

Ámos 12 a více let, dívky i chlapci 

Mateřídouška 5–10 let, dívky i chlapci 

ABC 9–12 let, chlapci 

 

 

2.1 Méďa Pusík  

Časopis Méďa Pusík pochází z Německa. Vychází jednou měsíčně, a je určen dětem  

ve věku 3–7 let. Jedná se o překladový časopis, který je vydáván v pražské vydavatelské 

společnosti. Jeho originální název zní Bussi Bär. Kromě příběhů s výchovným 

charakterem se časopis zaměřuje také na rozvoj kreativity
13

. Čtenář v něm najde různé 

druhy vystřihovánek a her. Objevují se v něm také soutěže o hodnotné ceny.
14

 

Celým časopisem děti doprovází medvídek Pusík, pejsek Bello a jejich kamarádi 

v podobě pestrobarevných ilustrací. Periodikum svým obsahem děti vzdělává, zároveň 

je psán velmi atraktivní a zábavnou formou. V časopise nechybí vyprávění, povídání  

                                                 
13

 Méďa Pusík. 2012(6). 
14

 Srov. URBANOVÁ, S. Sedm klíčů k otevření literatury pro děti a mládež 90. let XX. století,  

s. 452–453. 
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a příběhy, v nichž se čtenář navíc dozví něco nového. Je v něm připraveno obrázkové 

čtení, ve kterém se střídají obrázky s textem. Dítě může „číst“ s pomocí dospělého  

a obrázků, které plní funkci textu. Časopis postrádá hudební činnosti a pohybové 

aktivity. Největší prostor je věnován omalovánkám, vystřihovánkám, vyrábění  

a různým úkolům
15

. V pracovních listech lze najít úkoly na rozvoj grafomotoriky 

(dokreslování obrázků, kreslení podle předlohy, obtahování), matematických představ 

(počítání předmětů, spojování čísel, hry s kostkou), zrakového vnímání (porovnávání 

obrázků, přiřazování stínů, hledání rozdílů, doplňování chybějících dílků obrázku, 

procvičování geometrických tvarů) a prostorového vnímání (bludiště a labyrinty). 

Každý díl časopisu je obohacen o jednoduchý recept (např. „Pusíkovy havajské tousty“, 

pečená jablka se skořicí, máslové ovesné sušenky). Časopis je psán spisovným jazykem, 

užívá vid dokonavý a také singulární oslovení (např. „Obtáhni pastelkami žraločí zuby, 

dávej ale pozor a nepřetahuj!“). V textech se objevují slova kladně citově zabarvená 

(např. kočička, motýlci, teplíčko, zvířátka), především při vysvětlování a zadávání 

úkolů. V samotných článcích a příbězích převládají slova neutrální (např. kočka, motýl, 

teplo, zvířata). Dětské čtenáře snadno vtáhne do děje forma zosobňování, kdy zvířata 

v textech a ilustracích jednají jako lidé (např. „Zvířátka se rozhodla stanovat.“). Časopis 

odpovídá věku čtenářů, pro něž je určen. Cena časopisu činí 33 Kč.
16

  

 

2.2 Sluníčko  

Časopis Sluníčko je určený dětem předškolního věku, vychází jednou za měsíc od roku 

1967. Jeho vydavatelem je CN Invest, dceřiná společnost Czech News Center, dříve jej 

vydávala Mladá fronta. Hlavním cílem časopisu je rozvoj estetických, jazykových, 

poznávacích a praktických schopností dítěte. Obsahuje krátké pohádky, četbu  

na pokračování a říkadla, která zastupují literární složku. Výtvarná složka  

je v časopise taktéž zastoupena, a to například v rubrice „Malujeme, kreslíme“ nebo 

v rubrice „Domalovánka“.
17

 Časopis obsahuje též didaktické a zábavné příspěvky. 

Literární úroveň časopisu není vyvážená, ale i přesto si zachovává svou oblibu.
18

 

Děti provází časopisem pejsek Pupík a kočička Líza. Na první stránce časopisu jsou 

čtenáři přivítání pozdravem „Ahoj děti!“ nebo „Nazdárek hafánek!“ Čtenář se dozví 

                                                 
15

 Méďa Pusík. 2017(4). 
16

 Méďa Pusík. 2017(7). 
17

 Sluníčko. 48(1) 
18

 Srov. DOKOUPIL, B. Slovník českých literárních časopisů, periodických literárních sborníků  

a almanachů, s. 225. 
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formou krátkých příběhů nové poznatky (např., že Tokio je největším městem nejenom 

v Japonsku, ale i na světě). V některých příbězích a komiksech je v časopise užívána 

personifikace, kdy se zvířata chovají jako lidé. Ilustrace časopisu jsou jednoduché  

a dětem blízké. Lidské postavy vykonávají běžné každodenní činnosti a barvy ilustrací 

odpovídají skutečnosti. Časopis obsahuje malované čtení, které je obdobné jako  

v časopise Méďa Pusík. Pozornost je v každém vydání věnovaná také procvičování 

anglického jazyka
19

. Největší zastoupení mají úkoly na rozvoj myšlení (křížovky, 

doplňovačky), zrakového vnímání (hledání rozdílů, přiřazování stínů, procvičování 

barev, procvičovaní stran), grafomotoriky (obtahování), matematických představ 

(počítání předmětů, spojování čísel), prostorového vnímání (bludiště, labyrinty), rozvoj 

řeči (básničky, říkadla). Uprostřed časopisu najde čtenář vystřihovánky z tvrdého 

papíru, přičemž je vždy jedna vystřihovánka omalovánkou a druhá postupem pro tvorbu 

nějakého jednoduchého výrobku (např. traktor z papírové ruličky). Součástí periodik 

jsou tedy činnosti podporující rozvoj jemné motoriky, ale není jich velké množství. 

Zcela chybí zastoupení hudební a pohybové složky. Časopis má tedy stejné nedostatky 

jako Méďa Pusík. Na poslední straně časopisu je pro kontrolu znázorněno řešení 

jednotlivých úkolů. Jazyk časopisu je spisovný. Převládají slova neutrální, občas  

se v textech objevují slova kladně citově zabarvená. Také samotný název časopisu  

je zdrobnělinou. Užívaná slovní zásoba je jednoduchá, aby dítě nemělo problém 

s porozuměním. Časopis je přehledný, k čemuž napomáhá barevné odlišení titulků  

od samotných textů. Je používán vid dokonavý a způsob rozkazovací, jehož 

prostřednictvím dítě jasně chápe, že má splnit úkol (vybarvi, spočítej, vystřihni).  

Aby mělo dítě pocit, že s ním časopis komunikuje, je použité singulární oslovení 

(„Prostřihni otvory pro ploutvičky a zaklesni je do tělíčka rybky.“).
20

 Singulární 

oslovení v časopise sice převažuje, ale v některých číslech časopisu se objevuje  

na několika stránkách také plurální oslovení (hrocha si sestavíte zaklesnutím jeho 

jednotlivých částí do sebe, v minulých číslech jste si vystřihli). Autoři časopisu 

v příspěvcích, kdy je cílem dítě něco naučit, používají osobu první čísla množného,  

aby dítě nabylo dojmu, že se neučí samo (učíme se číst, učíme se písmeno E).
21

 Časopis 

je určen dívkám i chlapcům předškolního věku, této cílové skupině časopis odpovídá. 

Plní vzdělávací funkci zábavnou formou, obsahově je pestrý. Lze jej pořídit za 35 Kč.  

                                                 
19

 Sluníčko. 48(5). 
20

 Sluníčko. 48(7). 
21

 Sluníčko. 50(6). 
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2.3 Můj vláček 

Můj vláček je časopis Českých drah, který napomáhá ke zviditelnění projektů,  

jež probíhají v rámci Junior programu. Časopis se zaměřuje na komunikaci s dětskými 

cestujícími, jelikož jsou děti významnou cílovou skupinou a potencionálními zákazníky. 

Vychází každý měsíc a je určen dětem ve věku 7–12 let
22

. Vydání časopisu je bezplatně  

k dispozici na vybraných místech Českých drah, na základních školách, ve veřejných 

knihovnách, nebo si jej zájemci mohou také předplatit. Na tvorbě redakčních textů 

spolupracuje společnost České dráhy s vydavatelstvím Propolis. Časopis obsahuje 

originální ilustrace. Dětský čtenář v něm nalezne plno pohádek, soutěží, obrázků  

a vyprávění. Časopis napomáhá Českým drahám nejen v podnikatelské činnosti,  

ale také slouží jako významný prvek ve výchovném procesu dětí a mládeže. České 

dráhy prostřednictvím časopisu usilují o seznámení dětí se světem na železnici. Chtějí 

dětem ukázat prostředí železnice jako přátelské a barevné, plné příjemných zážitků  

a milých lidí.
23

 

Na první stránce časopisu děti vítá slon Elfík („Ahoj, holky a kluci!“), který čtenáře 

provází celým časopisem. V úvodu jim vypráví o tom, jaký je měsíc, a co se v něm 

odehrává především v přírodě („Začnou rašit a růst první jarní kytičky - sněženky  

a petrklíče.“).
24

 První strana časopisu obsahuje otištěné obrázky od dětských čtenářů. 

Ilustrace na úvodní stránce znázorňuje slona Elfíka, v každém čísle je obrázek jiný. 

Úvodní stránka je z poloviny černobílá, což vybízí čtenáře k jejímu vybarvení. Celý 

časopis je hezky a vesele ilustrován. Obsahuje úkoly v podobě křížovek, fotohádanek, 

skládání písmenek do správného pořadí, doplňování slabik a počítání předmětů. Dále  

je každé vydání obohaceno pohádkou, rubrika nese název „Elfíkovy pohádky“. Je v nich 

hojně užívána přímá řeč, která čtenáře či posluchače lépe vtáhne do děje. Časopisu 

nechybí ani komiks, jehož hlavními hrdiny jsou sloník Elfík a jeho psí kamarád. 

V rubrice Elfíkovo okénko najde čtenář ilustraci kancelářské nástěnky, z níž se dozví 

zajímavé informace: o původu měsíce, který právě probíhá („Listopad je odvozen od 

padání listí.“), zajímavosti z různých oblastí („Talířovka obrovská, také známá jako 

medúza žáhavá, je největší známý druh medúzy.“), nebo užitečnou radu („Jde mamince 

špatně vyčistit plech na pečení? Nemusí jej hodinu drhnout kartáčem, stačí na vlhký 

                                                 
22

 Můj vláček. 10(10). 
23

 ČESKÉ DRÁHY. Můj vláček [online]. 
24

 Můj vláček. 10(3). 
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plech nasypat sůl.“).
25

 Součástí některých vydání jsou soutěže o hodnotné ceny  

(např. vstupenky do Království železnic, stolní hry, skupinová víkendová jízdenka). 

Soutěžit mohou jednotlivci, mateřské školy, základní školy, školní družiny apod. Dále 

probíhá celoroční soutěž, v jejímž rámci je v každém vydání zveřejněna jedna otázka. 

Časopis je psán spisovnou češtinou. Objevují se kladně citově zabarvená slova, jež jsou 

užívána především v pohádkových příbězích. Sám název časopisu je zdrobnělinou.  

Je určen pro děti ve věku 7–12 let, svým obsahem odpovídá spíše dětem ve věku  

6–8 let. Vydávají ho zdarma České dráhy ve spolupráci s vydavatelstvím Propolis.
26

 

 

2.4 Animáček  

Animáček je na trhu časopisů pro nejmenší děti celkem krátce. Vychází jednou měsíčně 

od roku 2012 a těší se mezi dětmi stejné oblibě jako již zavedené tituly. Časopis vydává 

televize Barrandov ve spolupráci s vydavatelstvím Egmont. Časopis je určen především 

dětem ve věku 3–7 let. Zakládá si na unikátním grafickém zpracování vycházejícím  

ze znělky pohádkového pásma Animáček, které s velkým úspěchem vysílá televize 

Barrandov. Hlavním cílem časopisu je děti pobavit, hravou formou je vzdělávat, 

rozvíjet jejich zvídavost a kreativitu
27

. Časopis každý měsíc přináší zábavné čtení, 

spoustu aktivit a další zajímavé rubriky pro děti i rodiče.
28

  

Na první stránce jsou čtenáři přivítáni pozdravem („Ahoj děti“). Dále jsou 

seznámeni s tím, co je v aktuálním vydání časopisu čeká. Od začátku až do konce 

provází děti postavy z pohádkového pásma Animáček v podobě barevně ztvárněných 

ilustrací. Postavy připomínající příšerky jsou součástí veškerých úkolů a také komiksů 

na pokračování. Tímto se časopis hodně odklání od reality. Ilustrace, které odpovídají 

realitě, se v něm objevují pouze zřídka. Přesto časopis plní funkci vzdělávací, jeho 

hlavním cílem je však čtenáře zaujmout a pobavit. Jeho obsah je velmi pestrý, obsahuje 

řadu různorodých činností, které se střídají. Časopis je plný úkolů na rozvoj 

představivosti (dokreslování a vymalování obrázků dle vlastní fantazie), grafomotoriky 

(kreslení podle předlohy, obtahování), matematických představ (počítání předmětů, 

spojování čísel), zrakového vnímání (porovnávání obrázků, přiřazování stínů, hledání 

rozdílů, přiřazování stejných tvarů odlišné velikosti) a prostorového vnímání (bludiště  

                                                 
25

 Můj vláček. 10(11). 
26

 Můj vláček. 10(4). 
27

 Animáček. 2015(8). 
28

 PERIODIK. Časopis Animáček [online]. 
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a labyrinty), procvičování verbálních dovedností (obrázková křížovka) nebo úkoly  

na procvičování abecedy. Časopis je obohacen rubrikou „Jestlipak víš, že…“, ve které se 

čtenář dozví spoustu zajímavostí a informací (např. o zaoceánské lodi). Časopisu 

nechybí obrázková pohádka, rozhovor se známou osobností a povídání ze světa zvířat. 

Zajímavou rubrikou je „Láskounčina jóga“, ve které je popsána krátká jogínská sestava, 

doplněná o ilustrace jednotlivých kroků. Časopis postrádá hudební činnosti  

a rubriku s náměty k vyrábění. Výtvarné činnosti je věnováno taktéž málo prostoru. 

Jazyk časopisu je spisovný. V celém časopisu je použito plurální oslovení (obtáhněte, 

vymalujte, vybarvěte). Objevují se slova kladně citově zabarvená (např. jablíčka, 

mušličky, kamínky, tvorečci), převládají však slova neutrální (např. dinosaurus, planeta, 

barva). V komiksu se objevuje mnoho citoslovcí (např. chichi, uff, ech, juchů, héj). 

Časopis je určen dětem předškolního a mladšího školního věku, a tomuto věku také 

odpovídá. Lze pořídit za 45 Kč.
29

 

 

2.5 Dráček  

Časopis Dráček je určen předškolákům a školákům ve věku 3–8 let a zároveň slouží  

pro inspiraci učitelkám mateřských škol a prvního stupně základních škol. Především 

však maminkám, které rády tráví se svými dětmi čas aktivně a smysluplně a vývoj jejich 

dětí jim není lhostejný. Podporuje analytické myšlení, rozvoj fantazie a logické 

uvažování nejmenších dětí. Na vzniku časopisu se podílejí dětská psycholožka, 

logopedka, učitelka mateřské školy i alternativní ZŠ.
30

 Učitelé ho často využívají jako 

učební pomůcku a inspiraci pro tvoření s dětmi.
31

 

Časopis je na první pohled přehledný, titulky jsou barevně odlišeny od samotného 

textu. Ilustrace jsou pestré a svým provedením připomínají omalovánku. Barvy i náměty 

ilustrací odpovídají realitě, čtenáři je tedy dobře znají. Děti jsou obohaceny o nové 

poznatky a zajímavosti ze světa zvířat, díky zajímavým článkům („Klokan má na břiše 

vak a v tom vaku vyrůstá jeho miminko. Klokanovi se proto říká vačnatec.“). V článcích 

jsou hojně využívána přirovnání („Jeho skoky bývají dlouhatánské - až 11 metrů. Tolik 

například měří běžný autobus v městské dopravě.“) napomáhající čtenářům pochopit  

a lépe si zapamatovat informaci, o kterou se mají prostřednictvím článků obohatit. 

Časopis obsahuje také pohádku, různé básničky, hádanky nebo také říkadlo, které slouží 

                                                 
29

 Animáček. 2015(8). 
30

 Dráček. 2015(7). 
31

 DRÁČEK. Představení časopisu Dráček [online]. 
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k procvičení určité hlásky (např. Logopedie hrou - cvičíme si hlásku „R“).
32

 Dále si děti 

mohou podle otištěných fotografií v časopise vytvořit jednoduchou a veselou svačinku 

(např. usměvavé sluníčko z palačinek, rybička ze sýru a zeleniny, kočka z toustového 

chleba). Opravdu velké zastoupení časopisu mají úkoly na procvičování slovní zásoby 

(křížovky, slovní doplňovačky, opravování vět, tak aby dávaly smysl), rozvoj 

rozumových schopností (vědomostní kvízy, luštění tajenky), grafomotoriky 

(obtahování, dokreslování), matematických představ (počítání předmětů, spojování 

čísel), zrakového vnímání (hledání rozdílů, přiřazování stínů, doplňování chybějících 

dílků do obrázku), prostorového vnímání (bludiště, labyrinty), řečových dovedností 

(básničky, říkadla). Velký prostor je věnován také velmi zajímavým námětům 

k výtvarné tvorbě, tvoření či vyrábění (např. Malujeme bříšky prstů, tvorba pouštního 

obrazu pomocí kartáčku, květy z košíčků na muffiny). V jedné z rubrik je dokonce 

znázorněno, jak postupovat při kresbě (např. zebry, papouška) krok po kroku. Uprostřed 

časopisu čtenář najde 3D vystřihovánky z tvrdého papíru, které jsou na pokračování. 

Časopis je obohacen o kreativní soutěže o užitečné ceny (např. o prstové barvy, knihu, 

vstupenky do Dinoparku). Tento časopis je velice hezky zpracován a jeho obsah  

je přínosný. Ale chybí v něm rubrika, stejně jako u periodik výše, obsahující nějaké 

pohybové a hudební činnosti. Jazyk časopisu je spisovný. Převládají slova kladně citově 

zabarvená (např. maminka, myška, mlíčko). Také samotný název je zdrobnělinou. 

Užívaná slovní zásoba je jednoduchá, aby čtenář neměl problém s porozuměním.  

Aby mělo dítě pocit, že s ním časopis komunikuje, používají autoři především 

singulární oslovení („Podívej se na obrázek a spočítej, kolik je na něm opiček.“). 

Plurální oslovení se objevuje, pouze pokud autoři čtenáře k něčemu vybízejí („Pojďte  

se s námi vypravit mezi zvířata, která žijí na naší planetě.“). V příspěvcích, ve kterých 

se čtenář něco učí, je použita první osoba čísla množného, která ve čtenáři probouzí 

dojem, že na učení není sám (učíme se počítat, učíme se malovat). Časopis je určen 

dívkám i chlapcům předškolního a mladšího školního věku, této cílové skupině časopis 

odpovídá. Časopis naplňuje vzdělávací funkci atraktivní formou, je velmi pestrý  

a všestranně zaměřený. Lze jej pořídit za 39 Kč.
33

  

 

                                                 
32

 Dráček. 2015(7). 
33

 Dráček. 2016(7-8). 
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2.6 Pastelka 

Časopis Pastelka je měsíčník, do roku 1995 vycházel jednou za čtrnáct dní. Je určen 

dětem od pěti do osmi let. Je charakteristický svojí pestrostí a různorodými oblastmi. 

Obsahuje různé rubriky. V jedné z nich se čtenáři seznámí s ezopskými bajkami, další 

obsahuje jednoduché recepty určené dětem. V časopise je pro čtenáře připraven 

dobrodružný kreslený seriál. Čtenáři se také seznámí s informacemi z oblasti sportu  

a zdravovědy, dozví se informace ze světa filmu, nebo se naučí v každém díle novou 

písničku. V jedné z rubrik se čtenáři blíže seznámí s lidovými zvyky, v další si procvičí 

formou hry matematické dovednosti. V rubrice „Slovensko - náš soused“ si čtenáři 

osvojí základy slovenštiny a rubrika „Galerie pastelky“ dává prostor dětské kresbě. 

Veškeré texty a ilustrace v časopise pocházejí od českých autorů
34

. Součástí časopisu 

jsou také krátké i delší básnické texty, vyprávění, pohádky a návody.
35

 

Časopis je velmi přehledný. K jeho přehlednosti přispívá obsah, který je vytištěn  

na první straně časopisu. Kapitoly jsou zpravidla čtyři a každá z nich je označena jako 

„sešit“. První kapitola se věnuje tématu, které je dané na celý školní rok (např. téma  

pro školní rok 2017/2018 jsou „České svátky, lidové tradice, zvyky a obyčeje“, téma 

pro školní rok 2015/2016 byl „Rok v přírodě“).
36

 Druhá kapitola obsahuje vždy deset 

pracovních listů. Další je věnována rodičům, prarodičům či učitelům, přináší jim 

zajímavé náměty pro společné aktivity s dětmi. Poslední kapitolou je celoroční hra, 

která obsahuje aktivity související s tématem roku. Barvy i náměty ilustrací odpovídají 

realitě. Poměrně velká část časopisu je v černobílém provedení, vybízí děti tedy  

k vybarvení jednotlivých ilustrací. Děti se dozví mnoho zajímavostí a informací, které 

se vážou na roční témata. Ty mohou sloužit jako předloha pro činnosti vychovatelek  

a učitelek mateřských či základních škol (např. pranostiky, znamení a pověry, rodinné 

svátky). Pracovní listy jsou zaměřeny na procvičování grafomotoriky (obtahování, 

dokreslování obrázků podle vzoru, dokreslování druhé poloviny obrázku), slovní zásoby 

(např. staročeština), matematických představ (spojování čísel), zrakového vnímání 

(skládání obrázků), prostorového vnímání (bludiště). Pracovní listy obsahují také 

činnosti k vystřihnutí (skládačky, kartičky k procvičování ovoce a zeleniny, domácích  

a volně žijících zvířat). Součástí časopisu jsou omalovánky k dokreslení a vybarvení, 

                                                 
34

 Pastelka. XIX(9). 
35

 Srov. URBANOVÁ, S. Sedm klíčů k otevření literatury pro děti a mládež 90. let XX. století,  

s. 453–454. 
36

Pastelka. XIX(3). 
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které bývají obohaceny krátkou říkankou. Prostor je věnován rovněž námětům 

k výtvarné tvorbě, tvoření či vyrábění (např. panáček bramboráček, kouzelná šupinka, 

pavoučí tkaní). Náměty jsou doplněny o povídání, které lze využít jako motivaci  

při práci s dětmi. Další součástí je hudební činnost, kterou ztvárňuje zpravidla píseň 

s notami a akordy. Časopisu nechybí ani náměty na pohybové činnosti (např. Ježek,  

Na sochy, Lentilkovaná, Honzo vstávej). V poslední rubrice jsou tématicky zaměřené 

hry nebo pohádková vyprávění. Zpracování časopisu je velmi povedené, jeho obsah  

je velmi přínosný a zároveň zábavný. Ve všech rubrikách převládají slova neutrální 

(např. kočka, jablko, kachna). Samotný název časopisu je zdrobnělinou, ale v textech  

se kladně citově zabarvená slova vyskytují zřídka. Užívaná slovní zásoba je pestrá. 

V rubrice, která je určena především učitelům, vychovatelům či rodičům, používají 

autoři plurální oslovení („Cvičit s dětmi můžete buď s použitím doporučené hudby,  

ale i bez ní.“).
37

 Singulární oslovení se objevuje v rubrice obsahující pracovní listy  

pro děti (nejprve si vezmi nůžky, najdi nejkratší trasu, kresli ovály). V časopise  

se vyskytuje také oslovení v první osobě čísla množného, především v námětech  

pro tvoření a vyrábění (uvážeme mašli, připravíme si karton, tvary vystřihneme).
38

 

Časopis je určen dívkám i chlapcům předškolního a mladšího školního věku, ale také 

učitelkám, vychovatelkám nebo rodičům. Časopis naplňuje vzdělávací funkci atraktivní 

formou, je velmi pestrý a všestranně zaměřený. Stojí 45 Kč (předplatitele pouze 38 Kč). 

 

2.7 Rozmarýnka  

Rozmarýnka je nový časopis pro děti, mládež i dospělé. Je vydáván nakladatelstvím 

Časopisy pro volný čas, s.r.o. a vychází jednou za dva měsíce od roku 2016. Přináší 

jednoduché nápadité návody pro nejmenší, složitější postupy pro starší děti i tipy  

pro rodiče na vytváření originálních výrobků pro děti, ať jde o inspiraci do pokojíčků, 

módní doplňky pro malé slečny, nebo různě praktické vychytávky a podobně.  

Kromě bohaté nabídky postupů nabízí svým čtenářům také reportáže a rozhovory  

s inspirujícími osobnostmi tvořícími (nejen) pro děti. Nedílnou součástí časopisu  

je karton s originálními vystřihovánkami, obrázky k dotvoření a omalovánkami pro děti 

i dospělé
39

. Podporuje rozvoj představivosti, tvůrčí schopnosti a manuální zručnost dětí. 

                                                 
37

 Pastelka. XIX(9). 
38

 Pastelka. XIX(3). 
39

 Rozmarýnka. 2017(1). 
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Rozmarýnka je zkrátka časopis pro celou rodinu, je určen všem menším i větším dětem, 

rodičům, prarodičům, učitelům, vychovatelům i lektorům.
40

 

Na úvodní straně každého vydání časopisu je vytištěný nějaký úkol. Na další 

stránce je přehledný obsah s čísly stran a popisem činností, které na jednotlivých 

stránkách čtenář najde. Časopis má zpravidla 39 stran. Barvy i náměty ilustrací 

odpovídají realitě. Součástí časopisu jsou cvičení na procvičování grafomotoriky 

(obtahování, dokreslování), prostorového vnímání (bludiště, labyrint) a zrakového 

vnímání (hledání rozdílů).
41

 V jedné z rubrik jsou různé recepty doplněné fotografiemi  

či barevnými ilustracemi (např. lívanečkový sněhulák, svatomartinské rohlíčky, 

pampeliškový sirup, melounové smoothie). Některá vydání časopisu jsou doplněna  

o vystřihovánky na tvrdém papíru. V časopise najdeme také pokusy (např. kouzlo 

s kostkou ledu). Časopisu nechybí ani omalovánky, které jsou spojené vždy s nějakým 

úkolem (např. „Najděte všechna zvířátka, která se v obrázku ukrývají.“ „Když spočítáte 

všechny příklady pod omalovánkou, a podle výsledků ji vybarvíte, dostanete pěkně 

barevný obrázek.“).
42

 Největší prostor je věnován různorodým námětům s tvořením  

a vyráběním (např. tričko s kytičkami, věšáček z vařeček, lapač snů).
43

 Náměty jsou 

doplněny o zajímavé články, říkadla či říkanky, které lze využít jako motivaci před tím, 

než začneme s dětmi něco tvořit. Časopis je praktický, nápaditý a užitečný při práci 

s dětmi. Samotný název časopisu je zdrobnělinou, v jeho textech se kladně citově 

zabarvená slova hojně vyskytují (např. človíček, broučci, včeličky). Avšak převládá 

neutrální slovní zásoba, která je pestrá. V celém časopise je využíváno plurální oslovení 

(např. „Využijte mrazivých dnů, ve kterých je i brzy tma, a vytvořte si ledové světlo  

do setmělé zimní zahrady.“).
44

 Singulární oslovení se neobjevuje ani v rubrice 

obsahující pracovní listy pro děti (spojte nebo zakroužkujte). Časopis je určen nejen 

dívkám a chlapcům předškolního a mladšího školního věku, ale také učitelkám, 

vychovatelkám, rodičům či prarodičům. Lze jej pořídit za 32,- Kč.
45

  

 

                                                 
40

 ROZMARÝNA. Časopis Rozmarýna [online]. 
41

 Rozmarýnka. 2017(3). 
42

 Rozmarýnka. 2017(2). 
43

 Rozmarýnka. 2017(5). 
44

 Rozmarýnka. 2017(4). 
45

 Rozmarýnka. 2017(6). 
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2.8 Ámos 

Časopis Ámos je zaměřený na kreativní tvorbu. Vychází pravidelně od roku 2004 

jednou za čtvrt roku. Vydává ho vydavatelství Efkoart, s.r.o. a je určen pro celou 

rodinu. Děti se z něj mohou naučit rozvíjet své schopnosti, rodiče využít některé 

výrobky pro originální a praktické zkrášlení svého domova.
46

 Časopis obsahuje spoustu 

originálních nápadů na výrobu jednoduchých i složitějších výrobků s jejich pracovními 

postupy od jednoduchých výrobků a dekorací z papíru a lepenky, přes výrobu svíček, 

figurek a postaviček z nejrůznějších materiálů, až po složitější sádrové či keramické 

mozaiky. Každý námět je doplněn o seznam věcí, které jsou potřeba k výrobě, podrobný 

popis pracovního postupu krok za krokem a mnoho ilustračních fotografií.
47

 Časopis 

rovněž obsahuje zajímavé články a reportáže z umělecké oblasti a něco málo z historie 

tvorby.
48

 

Na úvodní straně každého vydání je předmluva šéfredaktorky. Na další stránce  

je přehledný obsah s čísly stran a názvem konkrétních výrobků, které jsou obsahem 

jednotlivých stránek. Časopis má zpravidla 35 stran, z toho 20 stran námětů pro tvoření 

a vyrábění (např. medvědi z oříšků, obraz z časopisů, podtácky). V některých vydáních 

jsou mezi náměty pro tvořivou tvorbu také originální recepty (např. cuketové růžičky, 

čokoládové lanýže). Ke konci časopisu jsou zveřejněné výsledky soutěže spolu 

s fotografiemi tvorby soutěžících, kteří se v soutěži umístili, nebo je vyhlášena nová 

soutěž (např. nejlepší origami, tvoření s linorytem, tvoření z balzového dřeva). Soutěže 

jsou vždy rozděleny na kategorii děti (do 15 let) a dospívající (nad 15 let).
49

 Na poslední 

stránce časopisu jsou zveřejněny fotografie nápadů samotných čtenářů a informace  

pro budoucí předplatitele. Barvy i náměty ilustrací odpovídají realitě, ilustrační 

fotografie jsou přehledné. Časopis je psán spisovnou češtinou, užívaná slovní zásoba  

je neutrální. Kladně citově zabarvená slova se v časopise nevyskytují. V celém časopise 

je využíváno oslovení v první osobě čísla množného (např. „Vezmeme krabici od bot, 

sundáme víko a pomalujeme ho bílou barvou.“). Lze jej pořídit za 75,- Kč.
50

 Cena  

je sice oproti ostatním časopisům poměrně vysoká, ale vzhledem k počtu nápadů je jeho 

cena přijatelná. Obsah je přínosný, především pro vychovatele či lektory pracující 

s dětmi  

                                                 
46

 Amos. 14(2). 
47

 Amos. 13(1). 
48

 TVOŘIVÝ AMOS. Časopis AMOS [online]. 
49

 Amos. 13(3). 
50

 Amos. 12(4). 
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a mládeží. Činnosti jsou ale obtížnější, vhodné spíše pro děti staršího školního věku, 

nicméně záleží na individuálních schopnostech samotných dětí. 

 

2.9 Mateřídouška 

Časopis Mateřídouška vychází od roku 1945 dodnes. Tento měsíčník je určen dětem 

předškolního věku a mladšího školního věku. Vydává ho nakladatelství CN Invest, 

dceřiná společnost Czech News Center, dříve jej vydávala Mladá fronta a byl založen 

z aktivity Františka Hrubína.
51

 Autorem prvních ilustrací byl J. Lada. Původním 

záměrem bylo nabídnout dětem kvalitní výběr literárních textů s podnětnými 

ilustracemi. Tvůrci časopisu od jeho počátku vyzdvihovali literárně-estetické hodnoty 

spojené se zábavnou funkcí a záměrně se distancovali od funkce didaktické, která  

by časopis svazovala se školským prostředím. Časopis nebyl určen pro pedagogy jako 

pomůcka pro naplnění vyučovacích hodin.
52

  

V úvodu časopisu jsou čtenáři přivítáni oslovením „Ahoj holky a kluci“, čímž autoři 

utvrzují čtenáře v tom, že je časopis věnován opravdu dívkám i chlapcům.  

Na první stránce časopisu je rejstřík kapitol, který usnadňuje orientaci v časopise.  

I přesto časopis působí poměrně chaoticky. Na jedné dvoustraně jsou otištěny krátké 

příspěvky z různých oblastí (např. návod pro malování vajíček, vtipy, tipy měsíce, rada 

měsíce a vědomostní kvíz).
53

 Časopis obsahuje rubriku, ve které se čtenáři dozvídají  

o zajímavých akcích, které stojí za to navštívit. Dále obsahuje rubriku Čtení, ve které  

se čtenář dočte o různých pokusech (např. jak se šíří zvuk), články přinášející tipy  

na knihy pro děti a mládež, či povídání o nějakém známém filmu či knize. Nechybí  

ani úkoly na rozvoj myšlení (vědomostní otázky), grafomotoriky (dokreslování 

obrázků), matematických představ (počítání předmětů, spojování čísel od 1 do 100), 

zrakového vnímání (skládání slov z písmen), prostorového vnímání (bludiště, 

labyrinty).
54

 Tyto úkoly na sebe navazují, čtenář má pomocí jejich splnění přijít na něco 

konkrétního či „dojít“ k určitému cíli. Stránka, na níž jsou umístěny úkoly, je doplněna 

výstižnou ilustrací. Další rubrika se obsáhle věnuje luštění, křížovkám, doplňovačkám  

a osmisměrkám. Další součástí je omalovánka, která bývá obtížnější (např. na způsob 

                                                 
51

 Srov. URBANOVÁ, S. Sedm klíčů k otevření literatury pro děti a mládež 90. let XX. století, s. 452. 
52

 Srov. JANOUŠEK, P. a kol. Dějiny české literatury, s. 431. 
53

 Mateřídouška. 70(1). 
54

 Mateřídouška. 70(6). 
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mandaly
55

) oproti omalovánkám například v časopise Sluníčko nebo Méďa Pusík. 

Prostor je věnován také receptům (např. Čokoládoví zajíčci, Jarní cupcake). Dále  

se v časopise nachází rubrika, která obsahuje inspiraci pro tvoření a vyrábění s dětmi. 

V některých vydáních se objevuje vystřihovánka. Největší část časopisu tvoří články  

a komiksy. Časopis plní funkci vzdělávací i zábavní. Je napsán spisovným jazykem. 

Zdrobněliny se v časopise vyskytují v malém rozsahu (např. knedlíčků, pejsek, svetřík). 

Je zde znatelně více textu. Slovní zásoba je velice bohatá a pestrá, k porozumění textu  

se předpokládá znalost z různých vzdělávacích oblastí. (např. pravěk, vesmír, mosazný). 

V textech se objevuje singulární (např. „Chceš vyhrát?“) i plurální (např. „Co vás 

zajímá a trápí?“) promluva ke čtenářům. Odborné texty, články a příspěvky jsou 

uvedeny pouze titulky bez jakéhokoliv oslovení. Časopis je určen předškolnímu  

a mladšímu školnímu věku, dle mého názoru odpovídá pro svůj obsah a užívání jazyka 

spíše věku 7–12 let. Cena časopisu je 36 Kč.
56

  

  

2.10 ABC 

Časopis ABC je určen dětských čtenářům ve věku od osmi do čtrnácti let. Vychází 

každých čtrnáct dní. Řadí se mezi populárně-naučné časopisy s kvalitním obsahem  

a grafikou. V současnosti jej vydává nakladatelství Czech News Center
57

, dříve  

jej vydával Ringier
58

. Mezi pravidelné rubriky patří „Haló, zde redakce“, ve které jsou 

uveřejněny dopisy od čtenářů a reakce na ně. Čtenář se dozví mnoho informací  

o zvířatech, rostlinách, přírodě a také z oblasti techniky a výpočetní techniky. Časopis 

informuje a podává krátké zprávy a novinky ze světa. Nabízí velké množství her, 

křížovek, komiksů, ale také písně, například k táboráku. Obsahuje též různé 

vystřihovánky od letadel, aut až po hrady a zámky. Rubrika „Letectví a válka“ přibližuje 

čtenářům dějinné bitvy, technologii letectví či poznatky z leteckého inženýrství. 

Součástí časopisu je burza samotných čtenářů a informace ze života podnikatelů  

a podnikání. Dále je časopis obohacen povídkou v rozsahu dvou stran. V časopise  

si přijdou na své i dívky, naleznou v něm například dívčí poradnu či řešení problémů 

spjaté s jejich dospíváním.
59

 

                                                 
55

 Mateřídouška. 71(8). 
56

 Mateřídouška. 72(3). 
57

 ABC. 62(21). 
58

 ABC. 58(20). 
59

 Srov. URBANOVÁ, S. a kol., Sedm klíčů k otevření literatury pro děti a mládež 90. let XX. století,  

s. 449– 450.  
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Časopis je rozdělen do rubrik, které jsou uvedeny v rejstříku na úvodní stránce 

časopisu, např. adrenalin, tip na výlet, filmy, knížky, akce, komiksy, plakáty, krutá 

historie a další.
60

 Čtenáře, především chlapce, si časopis získává aktuálními zprávami, 

různými reportážemi, komentáři a rozhovory především na témata z oblasti přírodních 

věd, techniky, mobilních telefonů, automobilů, počítačů a počítačových her. Mimo toho 

jsou součástí časopisu soutěže, pozvánky a 3D vystřihovánky modelů (např. raketa, 

závodní auto, autobus, tank), staveb (např. palác, hradní věž, kamenný most, 

mrakodrap) či živočichů (např. hlemýžď, pravěký ještěr, zubr, krokodýl). Cílem 

časopisu je čtenáře informovat, poučit a zároveň pobavit. Časopis neobsahuje žádné 

zdrobněliny, předpokládá, že jeho čtenáři jsou především děti školního věku s určitými 

odbornými znalostmi. Danému předpokladu odpovídá rovněž slovní zásoba, která  

je velmi široká (např. externí paměť, aplikace, novověk, Saturn). Často je použita 

obecná čeština a slang „náctiletých“. Také jsou použity pojmy převzaté z angličtiny  

a neobvyklá slovní spojení (např. biker, jezdí jako drak). Časopis je určen pro děti  

ve věku 9–12 let. Cena časopisu činí 45 Kč (v ceně jsou 3D vystřihovánky).
61
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61
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3 Komparace časopisů a jejich využití pro volnočasové aktivity 

Základní rozdělení volnočasových aktivit dle odborné literatury
62

 zahrnuje zájmové, 

odpočinkové a rekreační činnosti. Zájmové činnosti se dále dělí na esteticko- 

výchovné, pracovně-technické, společenskovědní, přírodovědné, tělovýchovné, 

sportovní a turistické činnosti.  

 

3.1 Odpočinkové a rekreační činnosti  

Odpočinek a rekreace mají velký vliv na život jedince i na jeho hodnotovou orientaci. 

Děti a mládež se potřebují naučit racionálně odpočívat, což je jeden z nejvýznamnějších 

úkolů výchovy. Pojmy odpočinek a rekreace se však dají v běžném jazyce jednoduše 

zaměnit, ačkoli mají jiný charakter i účel.  

Odpočinkové činnosti se vyznačují klidem a jsou pohybově i psychicky nenáročné. 

Nejvýznamnější položkou odpočinku je spánek. Mezi příklady odpočinkových činností 

patří stolní společenské hry, relaxační cvičení, poslech hudby, návštěvy kulturních akcí 

odpočinek v přírodě a četba. 

Rekreační činnosti jsou naopak plné pohybové aktivity, nejlépe na čerstvém 

vzduchu. Jsou pohybově náročnější, jelikož vyžadují po jedinci určitou fyzickou 

aktivitu. Jako rekreační činnosti můžeme jmenovat např. pohybové hry, činnosti spojené 

s ochranou a tvorbou životního prostředí, sezónní hry a zábavy, lyžování a bruslení, 

využití dětských hřišť a sportovních areálů, zdravotní a kondiční cvičení.  

Při odpočinkové činnosti s dětmi mladšího školního věku ve školní družině, 

knihovně či nízkoprahovém centru lze využít časopis Méďa Pusík, Pastelka, 

Mateřídouška, Sluníčko.  

Nejvhodnější časopis je Můj vláček, jelikož veškerá vydání časopisu obsahují 

pohádku, která vypráví pokaždé nějaký naučný příběh. Četbu těchto pohádek lze zařadit 

nejlépe při odpočinkové činnosti ve školní družině, nízkoprahovém centru či knihovně 

při práci s dětmi mladšího školního věku. Svoji roli mohou tyto pohádky hrát také  

ve čtenářském zájmovém kroužku pro děti, kdy po četbě bude následovat diskuze  

na téma právě přečtené pohádky. Dále může děj pohádek sloužit jako námět  

pro výtvarnou činnost ve školní družině, či nějakém volnočasovém zařízení, viz příloha 

I. 
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3.2 Zájmové činnosti  

Zájmové jsou takové aktivity, které jsou cílevědomé a zaměřené na uspokojování  

a rozvíjení zájmů, schopností a individuálních potřeb jedince. Mají též silný vliv  

na správnou společenskou orientaci a rozvoj osobnosti. Jako první poddruh jsme  

v úvodu této kapitoly uvedli společenskovědní činnosti. Mezi hlavní sem bezesporu 

patří společenská výchova, jazykověda, ale také sběratelství, výchova k partnerství nebo 

k rodičovství. Další jsme si jmenovali pracovně-technické činnosti, které přispívají  

k osvojení nových poznatků z různých technických směrů a ke zručnosti a činnostnímu 

rozvoji jedince. Mohou také ovlivnit jedince při výběru budoucího studia nebo 

povolání. Ráda bych také jmenovala přírodovědné činnosti, které vedou k získávání 

nových poznatků z oblasti přírodních věd a pomáhají vytvořit kladný vztah k přírodě. 

Estetickovýchovné zájmové činnosti formují estetické cítění ke společnosti a k přírodě. 

Rozvíjí výtvarný, hudební i literární projev jedince. Poslední skupinou jsou činnosti 

tělovýchovné, sportovní a turistické. Podporují fyzickou zdatnost, soutěživost  

i psychickou odolnost. Některé druhy sportovních činností se však mohou provozovat 

jen ve spolupráci se specificky zaměřenými sportovními kluby a organizacemi. 

 

3.2.1 Estetickovýchovné zájmové činnosti 

Pro estetickovýchovné zájmové činnosti s dětmi mladšího školního věku např. ve školní 

družině, nízkoprahovém centru či knihovně je vhodný časopis Méďa Pusík, Dráček, 

Pastelka a Rozmarýnka.  

Nejvhodnější jsou však časopisy Pastelka a Rozmarýnka. Každé vydání časopisu 

Pastelka obsahuje dětské písničky i s notami. Ty mohou vyžít vychovatelky ve školní 

družině či nízkoprahovém středisku při naplňování volného času dětí. Písně lze využít 

také na pěveckém zájmovém kroužku, jsou vhodné pro děti předškolního a mladšího 

školního věku, viz příloha II. Také básničky, říkadla a hádanky jsou součástí každého 

vydání časopisu. Mohou sloužit vychovatelkám školní družiny či nízkoprahového 

střediska při procvičování a zdokonalování jazykových dovedností, výslovnost a paměti 

dětí. Také mohou být užitečné při recitačním zájmovém kroužku, viz příloha III.  

Časopis Rozmarýnka obsahuje omalovánky, které jsou vždy spojené s nějakým 

úkolem k procvičení některé z dovedností (např. početní omalovánka). Zařadit je lze  

při naplňování volného času ve školní družině či v nízkoprahovém zařízení v rámci 

přípravy na vyučování, viz příloha IV. 
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3.2.2 Pracovně-technické zájmové činnosti 

Pro pracovně-technickou zájmovou činnost je vhodné nejvíce časopisů ze zvoleného 

výběru. Lze zařadit časopis Méďa Pusík, Dráček, Pastelka, Mateřídouška, ABC, 

Rozmarýnka, Ámos. 

 Součástí každého vydání časopisu Méďa Pusík jsou různé vystřihovánky. Taková 

činnost může být součástí naplňování volného času ve školní družině, nízkoprahovém 

centru či středisku volného času. Děti si vystřihovánky vystříhají a dotvoří tak, jak je 

vyžadováno. Děti touto aktivitou rozvíjí jemnou motoriku. Je rovněž možné starším 

dětem nechat již vystřiženou vystřihovánku obkreslit a nechat jim prostor pro dokreslení 

a dotvoření dle vlastní fantazie, viz příloha V. Časopis nabízí ve všech vydáních 

jednoduchý recept. Každý z nich je vhodnou inspirací pro zájmové kroužky zaměřené 

na pečení a vaření, či na vyplnění volného času v nízkoprahovém centru. Tyto činnosti 

patří mezi sebeobslužné a podporují vedení dětí k samostatnosti. Recepty jsou popsány 

krok po kroku a doplněny fotografiemi. Děti si mohou recept společně přečíst a jejich 

výsledný výtvor porovnat s ilustrací, viz příloha VI.  

Časopis Dráček je pro zajímavé a originální náměty k vyrábění užitečnou inspirací 

pro tvoření s dětmi, ať už v rámci nějakého zájmového kroužku, který je zaměřený  

na tvoření a ruční práce, nebo při tvořivé činnosti ve školní družině či nízkoprahovém 

centru. Náměty odpovídají dětem mladšího školního věku, viz příloha VII.  

Časopis Pastelka obsahuje různé návody a náměty s jednoduchými výrobky 

z různých materiálů. Jsou vhodnou inspirací pro lektory zájmových kroužků 

zaměřených na vyrábění a tvoření určeným dětem mladšího školního věku a méně. 

Náměty lze využít také ve školní družině či nízkoprahovém středisku při tvořivé 

činnosti, viz příloha VIII.  

Mateřídouška nabízí velice povedené nápady a náměty pro tvořivou činnost 

s dětmi. Nabádá k použití různých technik a materiálů. Je vhodnou inspirací pro lektory 

zájmových kroužků zaměřených na tvoření a vyrábění s dětmi a též pro vychovatelky  

ve školních družinách, školních klubech či pedagogy volného času v nízkoprahových 

centrech, viz příloha IX.  

Součástí každého vydání časopisu ABC jsou 3D vystřihovánky modelů, které  

lze využít v zájmovém kroužku modelářství. Členové kroužku se naučí pracovat  

s papírem, rozvinou jemnou motoriku, pečlivost a trpělivost. Tyto vystřihovánky lze též 

zařadit mezi tvořivé činnosti školní družiny či školního klubu, viz příloha X.  
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Jednoduché a originální recepty, jež jsou součástí časopisu Rozmarýnka, lze využít 

jako inspiraci při kroužku vaření či pečení s dětmi, či při upevňování sebeobslužných 

činností v nízkoprahovém středisku. Ilustrační fotografie receptů i samotná příprava děti 

pobaví a zvládnou je zcela samy, viz příloha XI. Pestré nápady pro tvoření z různých 

materiálů lze využít při zájmovém kroužků zaměřeném na tvoření či kutění. Tyto 

nápady jistě zaujmou a zvládnou je také děti navštěvující školní družinu či nějaké 

nízkoprahové středisko. U každého námětu jsou ilustrační fotografie a popis pracovního 

postupu krok po kroku, viz příloha XII. 

Časopis Ámos obsahuje různě obtížné nápady pro tvoření z různých druhů 

materiálů. Jsou výborným pomocníkem pro lektory zájmových kroužků zaměřených  

na tvoření a kutění. Účastníky tohoto kroužku by měly být děti staršího školního věku  

či mládež. U každého námětu je popsán pracovní postup a zveřejněny ilustrační 

fotografie, viz příloha XIII. 

 

3.2.3 Společensko-vědní zájmové činnosti 

Z vybraných časopisů je jediným periodikem, které lze využít při společensko-vědní 

zájmové činnosti, časopis Sluníčko. Obsahuje rubriku, která se věnuje zábavní formou 

procvičování angličtiny. Může sloužit jako inspirace pro lektory zájmového kroužku 

anglického jazyka pro děti mladšího školního věku či mezi činnosti ve školní družině, 

které zahrnují přípravu na vyučování, viz příloha XIV.  

 

3.2.4 Přírodovědné zájmové činnosti 

Pouze dvě z vybraných periodik lze využít při přírodovědných zájmových činnostech 

s dětmi, a to Animáček a Rozmarýnka. Animáček obsahuje rubriku, která v každém 

vydání vypráví o některém z živočichů. Texty jsou psány pro děti atraktivní formou  

a obsahují různé zajímavosti. Lze je využít ve školní družině, školním klubu, zájmovém 

kroužku ekologie či zoo kroužku. Další možností využití těchto textů je motivace před 

nějakou estetickou činností (hudební, výtvarnou, dramatickou), viz příloha XV. Časopis 

Rozmarýnka je obohacen o jednoduché pokusy, které lze zařadit do programu 

v některém z ekologických či badatelských zájmových kroužků nebo mezi odpolední 

činnosti ve školní družině či školním klubu. Provedený pokus je nutné dětem vysvětlit, 

aby pro ně byl přínosem a pochopily, k jaké reakci došlo a proč, viz příloha XVI. 
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3.2.5 Tělovýchovné zájmové činnosti 

Jediným časopisem, který lze využít při tělovýchovné zájmové činnosti, je časopis 

Pastelka. Obsahuje pohybové hry a cvičení. Jejich stručný popis může sloužit 

vychovatelkám ve školní družině a nízkoprahových střediscích, jelikož mezi činnosti  

v obou zařízeních patří tělovýchovné aktivity. Dále mohou být tyto příspěvky 

nápomocné v nějakém tělovýchovném či sportovním kroužku pro děti předškolního  

či mladšího školního věku, viz příloha XVII. 

 

3.3 Shrnutí 

Nejpestřejší nabídku obsahuje časopis Pastelka, který je zaměřen na mnoho oblastí 

volnočasových aktivit. Čtenář v něm nalezne různé návody pro tvořivou činnost, dětské 

písničky s notami, originální pohybové hry a cvičení.  

Pro výtvarně tvořivé činnosti je nejvhodnější volbou časopis Ámos či Rozmarýnka, 

oba jsou zaměřené především na výtvarně tvořivou činnost a jsou plné originálních 

nápadů pro děti a mládež. Časopis Ámos obsahuje složitější návody, naopak časopis 

Rozmarýnka jednodušší, vhodnější pro mladší cílovou skupinu. Mimo výtvarně tvořivé 

činnosti lze v Rozmarýnce najít různé pokusy, recepty a omalovánky s úkoly.  

Časopis Můj vláček lze využívat při odpočinkové či zájmové literární činnosti, 

jelikož obsahuje v každém vydání pohádkové vyprávění. 

Časopis Sluníčko jako jediné z vybraných periodik obsahuje rubriku věnující  

se základům anglického jazyka. Každé vydání obsahuje pracovní list, který lze využít 

například při zájmovém kroužku anglického jazyka pro děti předškolního či mladšího 

školního věku. Kromě toho obsahuje pracovní listy, různé články a náměty. 

Časopis Mateřídouška obsahuje zajímavé náměty pro tvoření s dětmi mladšího 

školního věku a pracovní listy na rozvoj osobnosti dětí.  

Časopis Dráček je zaměřen na více oblastí, ale nejvíce na tvořivé činnosti 

z různorodých materiálů a různých technik. V každém vydání je těchto návodů hned 

několik. 

Pro zájmovou činnost, jejíž cílovou skupinou jsou chlapci, je vhodný časopis ABC. 

Tuto cílovou skupinu zaujme jistě svým obsahem a velmi atraktivní přílohou v podobě 

3D vystřihovánek. 
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Časopis Animáček obsahuje v každém vydání rubriku zaměřující se na některého 

z vybraných živočichů. Lze tyto náměty využít při přírodovědných činnostech  

či v kroužku ekologie.  

Nejvíce periodik je zaměřeno na pracovně-technické činnosti, konkrétně na různé 

návody pro ruční práci a výtvarné tvoření. Součástí většiny časopisů jsou pracovní listy 

zaměřené na rozvoj dovedností dětí. Pouze jeden obsahuje hudební a pohybové činnosti, 

a to Pastelka.  
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4 Průzkumné šetření 

4.1 Cíl průzkumného šetření 

Cílem průzkumného šetření je získat názory a zkušenosti s dětskými časopisy  

od vychovatelek ze školních družin. Z průzkumného šetření by mělo vzejít, jaké 

časopisy vychovatelky využívají při práci s dětmi, jaké typy úkolů v časopise preferují, 

jaké jim v dětských časopisech chybí, v jakých činnostech vidí jejich využitelnost  

a podle jakých kritérií je vybírají, zda časopis považují pouze za prostředek zábavy 

nebo prostředek k edukaci dětí, který časopis považují za nejvhodnější pro děti 

mladšího školního věku, zda používají náměty z dětských časopisů ve své praxi a jak 

jsou spokojeni se současnou nabídkou trhu s časopisy pro děti. 

 

4.2 Metoda průzkumného šetření 

Pro naplnění cíle praktické části práce byla zvolena metoda dotazníkového šetření,  

na kterou navazuje analýza získaných dat pomocí grafického znázorňování. 

Dotazníková metoda je určena pro hromadné šetření a opatřování statistických dat. 

Samotný dotazník je vymezován jako soubor přesně formulovaných otázek 

předkládaných respondentům v písemné formě. Cílem dotazníku je zjistit specifické 

údaje, názory, postoje nebo mínění respondentů, které výzkumníka zajímají. 

Otázky dotazníku mohou být uzavřené (strukturované), což znamená, že je 

respondentům předkládán vždy určitý počet předem připravených odpovědí. Otevřené 

(nestrukturované) nenavrhují respondentovi žádné odpovědi, respondent odpověď sám 

vytváří. Posledními jsou polouzavřené, kdy respondent vybere možnost „jiná odpověď“. 

Tuto nabídku volí v případě, že mu nevyhovuje žádná z nabízených odpovědí.  

Dotazník pro respondenty se skládal z 15 otázek, z toho 4 uzavřených, 9 otevřených  

a 2 polouzavřených otázek, viz příloha XVIII. 
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4.3 Popis průzkumného šetření 

Průzkumné šetření jsem prováděla v Českých Budějovicích. Do výzkumu se zapojily 

vychovatelky školních družin základních škol. Průzkumného šetření se zúčastnilo 

celkem 53 respondentů. Distribuováno bylo 90 kusů dotazníku, vrátilo se jich 53,  

což odpovídá 59 %. Dotazníky byly anonymní. Po zpracování prvních třech otázek  

v dotazníku jsem získala základní představu o zkoumaném vzorku. 

 

 

Graf 1: Jak dlouho pracujete ve školství? 

 
Zdroj: vlastní šetření 

 

Z grafu vyplývá, že většina respondentů pracuje ve školství 11 a více let 

v zastoupení 43 %, druhé místo získala působnost respondentů ve školství 0–3 roky 

s 34 %, 4–6 let pracuje ve školství 15 % dotazovaných a kategorie 7–10 let se umístila 

s 8 % na posledním místě. 
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Graf 2: Kolik let působíte ve školní družině na této škole? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Nejvíce vychovatelek, které se zapojily do výzkumu, působí v jednotlivých 

školních družinách 1–3 roky. Vychovatelek, které jsou 11 let a více v té stejné školní 

družině, je 27 %. S působením 4–6 let se umístilo 25 % vychovatelek. Nejméně 

vychovatelek, které se zúčastnily výzkumu, pracují v současné školní družině 7–10 let. 

 

Graf 3: Ve Vašem oddělení jsou děti v jakém věkovém rozmezí? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Z grafu je patrné, že nejvíce dotazovaných vychovatelek má ve svém oddělení děti 

ve věku 6–7 let. Na druhém místě s 36 % jsou děti ve věku 8–9 let. Nejméně 

vychovatelek má ve své třídě děti ve věku 10–11 let.  
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4.4 Předpoklady 

K naplnění cíle průzkumné části jsem si stanovila tyto předpoklady: 

Předpoklad č. 1 – P1: „Předpokládám, že alespoň 60 % respondentů odebírá 

předplatné některého z periodik.“ 

Předpoklad č. 2 – P2: „Předpokládám, že mezi tři nejvyužívanější časopisy 

vychovatelkami ŠD patří: Pastelka, Můj vláček a Dráček.“ 

Předpoklad č. 3 – P3: „Předpokládám, že více než polovina dotazovaných považuje 

periodika na současném trhu za dostačující.“ 

Předpoklad č. 4 – P4: „Předpokládám, že více než 40 % respondentů využívá periodika 

pro děti a mládež při své praxi.“ 

 

4.5 Analýza a interpretace dat průzkumného šetření 

Výsledky průzkumného šetření jsou graficky znázorněny pomocí výsečového 3D grafu. 

Všechny grafy znázorňují procentuální zastoupení možných odpovědí, součástí každého 

grafu je legenda, která popisuje jednotlivé možnosti.  
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Graf 4: Který z nabídky časopisů pro děti a mládež znáte? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

Z grafu vyplývá, že nejznámějšími časopisy jsou Mateřídouška, ABC, Méďa Pusík 

a Sluníčko. Na druhém místě se s nepatrným rozdílem umístil časopis Můj vláček, a to 

se 13 %. To potvrzuje, že je ve školních družinách rozšířeným periodikem. Třetí místo 

v zastoupení 11 % získaly časopisy Pastelka a Dráček. Na čtvrtém místě se umístila 

Rozmarýnka v zastoupení 5 %, na pátém místě s 2 % skončil Ámos s Animáčkem. 

Přední postavení časopisů Mateřídouška, ABC, Méďa Pusík a Sluníčko můžeme 

připsat primárně jejich dlouholeté tradici a dobré dostupnosti na trhu. Graf potvrzuje,  

že časopisy Můj vláček, Pastelka a Dráček jsou pro vychovatelky též známými tituly. 

Naopak od časopisu Rozmarýnka se očekávalo, vzhledem k jeho zaměření na tvořivé 

náměty, že bude mezi respondenty rozšířenějším periodikem. Poslední místo časopisu 

Animáček lze zdůvodnit tím, že se jedná o komerční periodikum. Neočekávalo se,  

že takto dopadne i časopis Ámos, který obsahuje značný počet nápadů pro kreativní 

tvorbu. 
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Graf 5: Odebírá školní družina, ve které působíte, předplatné některých časopisů 

pro děti a mládež? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Z grafu lze vyčíst, že převážná většina školních družin odebírá předplatné 

některého z časopisů pro děti a mládež, a to v zastoupení 94 %. Zbylých 6 % školních 

družin žádné předplatné neodebírá. Zastoupení školních družin odebírajících předplatné 

časopisů je vysoké. 

 

Předpoklad P1 zní: „Předpokládám, že alespoň 60 % respondentů odebírá 

předplatné některého z periodik.“ Z výzkumu vyplývá, že předplatné odebírá 94 % 

respondentů. Stanovený předpoklad P1 je potvrzený. 
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Graf 6: Pokud ano, jaké časopisy to jsou? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Z grafu je patrné, že nejvíce školními družinami odebíraný je časopis Můj vláček, 

v zastoupení 32 %. Druhým nejvíce odebíraným časopisem je Pastelka s 27 %. Časopis 

Dráček odebírá 25 % školních družin. S velkým rozdílem se umístil časopis Sluníčko, 

který odebírá 6 % školních družin. Se zastoupením 4 % se umístil časopis Méďa Pusík. 

O 1 % méně získal časopis Mateřídouška a 2 % školních družin odebírá časopis Ámos. 

S nejméně procenty (1 %) se umístil časopis ABC. 

Přední místo časopisu Můj vláček lze přikládat tomu, že je jeho odběr zcela zdarma. 

S ohledem na kladné ohlasy a výsledky obsahové analýzy periodika Pastelka byl jeho 

vysoký odběr očekáván. Z grafu vyplývá, že časopisy Sluníčko, Méďa Pusík, 

Mateřídouška a Ámos získaly nejméně hlasů. Příčinu lze přikládat tomu, že časopisy 

Sluníčko a Méďa Pusík jsou určeny dětem předškolního věku, proto budou jejich 

odběratelé spíše mateřské školy než školní družiny. Časopis Mateřídouška je sice určen 

dětem mladšího školního věku, ale podle výsledků grafu není pro vychovatelky natolik 

atraktivní. Za důvod nízkého rozšíření časopisu Ámos do školních družin lze považovat 

vyšší cenovou kategorii periodika. 
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Graf 7: Využíváte při práci s dětmi některý z těchto časopisů, jaký? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Při pohledu na graf je zřejmé, že nejvíce vychovatelkami využívaným časopisem je 

časopis Můj vláček, v zastoupení 33 %. Dále 27 % vychovatelek využívá při práci  

s dětmi časopis Pastelka. Časopis Dráček se umístil na třetím místě a využívá ho 25 % 

vychovatelek. Se značným rozdílem a shodným zastoupením 4 % se umístily časopisy 

Mateřídouška, Méďa Pusík a Sluníčko. O 2 % méně získal časopis Ámos a nejméně 

vychovatelek využívá při práci s dětmi časopis ABC. 

 

Předpoklad P2 zní: „Předpokládám, že mezi tři nejvyužívanější časopisy 

vychovatelkami ŠD patří: Pastelka, Můj vláček a Dráček.“ Z výzkumu vyplývá,  

že nejvyužívanějšími časopisy jsou právě Můj vláček, Pastelka a Dráček. Stanovený 

předpoklad P2 je potvrzený. 

 

Předpoklad P4 zní: „Předpokládám, že více než 40 % respondentů využívá 

periodika pro děti a mládež při své praxi.“ Z výzkumu vyplývá, že všichni respondenti 

odebírající předplatné časopisů (94 %, viz graf 5, str. 34) je rovněž využívá při své 

praxi. Žádný respondent neodpověděl záporně na otázku: „Využíváte při práci s dětmi 

některý z těchto časopisů, jaký?“ Stanovený předpoklad P4 je potvrzený. 
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Graf 8: Vyberte jeden z faktorů časopisu pro děti a mládež, který je pro Vás 

nejdůležitější 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Nejvíce je zastoupena výchovná a vzdělávací složka, přesněji 43 %. Zábavní složku 

považuje za nejdůležitější faktor časopisu 34 % vychovatelek. Pro 9 % vychovatelek  

je důležitý počet úkolů v časopise a pro 6 % možnost „text v časopise“. Zastoupení 4 % 

mají typy úkolů a nejméně vychovatelek (2 %) považuje za nejdůležitější náročnost 

úkolů a ilustrace v časopisech. Možnost „jiné“ neuvedl žádný z respondentů. 

Nejdůležitější z faktorů, které by měl časopis plnit, je pro vychovatelky výchovná  

a vzdělávací složka. Časopis by měl plnit také zábavní funkci, dle procentuálního 

zastoupení je tato funkce pro vychovatelky také důležitým faktorem. Zbylá procenta 

patří faktorům, jako je počet úkolů v časopise, náročnost a typ úkolu, ilustrace či text, 

který časopis obsahuje. Těmto faktorům, s ohledem na věk a individualitu dětí, které 

budou s časopisem pracovat, je důležité přikládat rovněž význam. 
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Graf 9: Jaké typy úkolů v dětském časopisu preferujete? (více možností) 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Z grafu lze vyčíst, že největší zastoupení 26 % mají návody pro tvořivou činnost. 

16 % vychovatelek preferuje v dětském časopisu výtvarné aktivity. Zajímavé články 

získaly 14 %. Na čtvrtém místě jsou s 12 % vystřihovánky. Pracovní listy v dětském 

časopisu upřednostňuje 10 % vychovatelek. Říkanky a básničky jsou zastoupeny 6 %. 

Soutěže skončily s minimálním rozdílem, přesněji s 5 %. Vychovatelek preferujících 

pohybové hry a tělovýchovná cvičení jsou 4 %. Hudební aktivity mají nejmenší 

zastoupení (3 %). Možnost „jiné“ neuvedl žádný z respondentů. 

Z prvních dvou nejpočetnějších možností lze usoudit, že vychovatelky využívají 

časopisy především při tvořivé a výtvarné činnosti. Na posledních místech skončily 

pohybové a hudební aktivity z toho důvodu, že jsou v časopisech zastoupeny v malé 

míře či se v časopisech neobjevují vůbec, tuto skutečnost nám potvrzuje také graf 10. 
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Graf 10: Jaké typy úkolů Vám v dětských časopisech chybí a proč? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Z grafu vyplývá, že 37 % vychovatelek uvedlo jako nedostatek dětských časopisů 

dětské písničky s notami. 29 % vychovatelek by ocenilo více námětů na pohybové 

aktivity ve třídě. Zastoupení 24 % mají kvízy. 10 % vychovatelek v dětských časopisech 

nic nepostrádá.  

Vysoké zastoupení dotazovaných postrádá v časopisech náměty na pohybové  

a hudební aktivity, což lze opodstatnit tím, že je náplní školních družin činnost 

esteticko-výchovná a rekreační. Poměrně velká část vychovatelek uvedla, že postrádá 

v časopisech kvízy. Z toho lze usoudit, že tuto aktivitu při naplňování volného času dětí 

ve školní družině zařazují. 
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Graf 11: Jaký druh dětských časopisů Vás odrazuje a proč? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Na otázku, jaký druh dětských časopisů Vás odrazuje, odpovědělo 47 % 

vychovatelek takto: „Časopisy plné reklam a časopisy, které lákají děti na přiložený 

dárek.“ 28 % vychovatelek uvedlo: „Z těch co znám, tak žádný.“ 25 % jich odrazují 

komiksy, protože dětem nic nepřináší. 

Z negativních odpovědí bylo zaznamenáno, že komerční časopisy nemají  

u vychovatelek velký úspěch a také že dávají přednost časopisům se zajímavými články, 

pohádkami a příběhy před komiksovými časopisy. 
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Graf 12: V jaké činnosti vidíte využitelnost dětských časopisů? (více možností) 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

Z grafu lze vyčíst, že 24 % vychovatelek považuje časopisy nejvíce využitelné  

při odpočinkové činnosti. 20 % jich vidí využitelnost dětských časopisů při pracovně-

technické činnosti. Nepatrně méně, a to 19 %, získala společenskovědní zájmová 

činnost. 14 % dotazovaných vidí využitelnost dětských časopisů při přírodovědné 

zájmové činnosti. Pouze 12 % vychovatelek považuje dětské časopisy za využitelné  

při esteticko-výchovné zájmové činnosti. Ještě méně (6 %) získala rekreační činnost  

a na posledním místě s 5 % je činnost tělovýchovná. Proč právě v těchto činnostech 

nám doplní výsledky graf 13. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24% 

6% 

12% 

20% 

19% 

14% 

5% 

Odpočinková Rekreační

Esteticko-výchovná zájmová činnost Pracovně-technická zájmová činnost

Společenskovědní zájmová činnost Přírodovědná zájmová činnost

Tělovýchovná zájmová činnost



 

42 

 

Graf 13: Proč vidíte jejich využitelnost zrovna v těchto činnostech? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

Cílem této otázky bylo zjistit, proč vidí vychovatelky využitelnost časopisů pro děti 

a mládež ve výše uvedených činnostech (viz graf 12). 28 % je toho názoru že „je lze 

využít pro samostatné čtení během odpočinkové činnosti“. 23 % vychovatelek uvedlo: 

„Protože obsahují výtvarné aktivity a náměty k tvoření.“ 17 % dotazovaných  

se ztotožňuje s odpovědí: „Protože z nich čteme pohádky.“ 13 % vychovatelek 

odpovědělo takto: „Protože z nich čerpáme náměty pro přípravu na vyučování.“  

Pro 11 % vychovatelek jsou časopisy nápomocné při osvojování a učení dětí nových 

básniček a říkadel. Nejméně vychovatelek (8 %) se shoduje s názorem: „Protože 

obsahují pohybové hry.“ 
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Graf 14: Jaká je podle Vás kvalita dětských časopisů na trhu? 

 

Zdroj: vlastní šetření 

 

V tomto případě je evidentní, že pro všechny dotazované respondenty je nabídka 

časopisů na trhu dostačující. Žádný z dotazovaných respondentů neuvedl jinou možnost. 

 

Předpoklad P3 zní: „Předpokládám, že více než polovina dotazovaných považuje 

periodika na současném trhu za dostačující.“ Z výzkumu vyplývá, že kvalitu dětských 

časopisů na trhu považuje 100 % respondentů za dostačující. Stanovený předpoklad P3 

je potvrzený. 
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5 Závěr 

Bakalářská práce nazvaná Využití časopisů pro děti a mládež ve volnočasových 

aktivitách obsahuje teoretickou a praktickou část. Cílem teoretické části práce bylo 

podat přehled možných využití vybraných časopiseckých titulů při volnočasových 

aktivitách, praktická část práce se zabývá využíváním časopiseckých titulů pro děti  

a mládež ve školních družinách v Č. Budějovicích.  

V teoretické části bylo vymezeno pojetí časopisu jako média a čtenáři byli 

seznámeni se současnou nabídkou časopisů pro děti a mládež na trhu. V další části byl 

zaznamenán do tabulky přehled vybraných časopisů k obsahové analýze. Následoval 

popis a analýza zvolených časopiseckých titulů. Analyzovány byly časopisy Méďa 

Pusík, Sluníčko, Můj vláček, Animáček, Dráček, Pastelka, Rozmarýnka, Ámos, 

Mateřídouška a ABC. Bylo zjištěno, že všechny časopisy, které prošly analýzou,  

lze využít jako prostředek při volnočasových činnostech. Nejvíce se v časopiseckých 

titulech objevují náměty pro ruční práce a výtvarné tvoření. Součástí většiny časopisů 

jsou pracovní listy zaměřené na rozvoj dovedností dětí, pohádkové příběhy a zajímavé 

články. Časopis Pastelka nabízí ze všech vybraných periodik nejpestřejší nabídku, 

jelikož je zaměřen na mnoho oblastí volnočasových aktivit a jako jediné periodikum 

obsahuje hudební a pohybové činnosti. V další kapitole teoretické části proběhla 

komparace jednotlivých časopiseckých titulů. Dále byl podán přehled možných využití 

periodik při volnočasových činnostech a byl doplněn o obrazové přílohy s ukázkou 

vybraných příspěvků z daného periodika. Časopisy mohou být nápomocné především 

při čerpání námětů pro pracovně-technické činnosti, na něž jsou nejvíce zaměřeny 

časopisy Rozmarýnka a Ámos. Využít časopisy lze také při odpočinkové činnosti, 

jelikož obsahují zpravidla zajímavé příběhy a pohádky; např. časopis Můj vláček 

obsahuje krátkou pohádku v každém vydání. Časopisy jsou vhodné také jako pomůcka 

pro přípravu na vyučování, jelikož časopisy Mateřídouška, Pastelka, Dráček, Animáček, 

Sluníčko, Méďa Pusík a Rozmarýnka obsahují pracovní listy k procvičování 

jednotlivých oblastí. Časopis Sluníčko je jediným periodikem obsahujícím rubriku 

zabývající se zábavnou formou základům anglického jazyka. ABC je jediným časopisem 

zaměřujícím se svým obsahem především na cílovou skupinu chlapců. Je atraktivní 

nejen pro své přílohy v podobě 3D vystřihovánek. Časopis Animáček obsahuje 

v každém vydání zajímavé přírodovědné texty. S dětmi lze podle časopisů Méďa Pusík, 



 

45 

 

Rozmarýnka, Ámos a Mateřídouška připravovat jednoduchá jídla, jelikož obsahují 

rubriku s recepty. 

Praktická část byla zaměřena na výzkum, který proběhl dotazníkovým šetřením 

mezi vychovatelkami školních družin v Českých Budějovicích. Průzkumného šetření  

se zúčastnilo celkem 53 respondentů. Distribuováno bylo 90 kusů dotazníků, vrátilo  

se jich 53, což odpovídá 59 %. Z výsledků dotazníkového šetření plyne, že míra 

využívání časopiseckých titulů ve školních družinách je vysoká. Předplatné časopisů 

odebírá 94 % respondentů. Všichni odebírající rovněž časopisy využívají při své praxi. 

Nejznámějšími časopisy jsou Sluníčko, Mateřídouška, Méďa Pusík a ABC. 

Vychovatelky při své práci s dětmi však nejvíce využívají časopisy Můj vláček, 

Pastelka a Dráček. Z výsledků šetření lze usoudit, že časopisy Můj vláček, Pastelka  

a Dráček považuje velká část dotazovaných vychovatelek školních družin za kvalitní  

a efektivní při svém pedagogickém působení. Potvrdily se tím moje předpoklady o tom, 

že jsou tato periodika obsahově pestrá a nejvíce vhodná jako inspirace pro volnočasové 

činnosti nejen ve školní družině. Za nejdůležitější faktor pro výběr časopisu respondenti 

považují výchovně-vzdělávací složku. Vychovatelky školních družin z periodik čerpají 

především náměty pro pracovně-technickou a odpočinkovou činnost. Nejvíce 

respondenty odrazují časopisy, které jsou plné reklam. Dále se vychovatelky shodují na 

nedostatečném množství časopisů pro děti a mládež obsahujících hudební a pohybové 

činnosti. I přesto je kvalita dětských periodik na trhu pro všechny dotazované 

vychovatelky dostačující. Výsledky výzkumu potvrdily veškeré mé stanovené 

předpoklady.  

Přínosem bakalářské práce jsou získané informace, nápady a podněty. Věřím,  

že budou užitečné i dalším osobám, které plánují využívat časopisy pro děti a mládež  

ve volnočasových aktivitách. 
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DOTAZNÍK 

 

Dobrý den, 

Jsem studentkou Teologické fakulty Jihočeské univerzity, kde studuji obor Pedagogika volného 

času. Obracím se na Vás s prosbou o vyplnění anonymního dotazníku.  

Děkuji Vám, za čas, který vyplnění dotazníku věnujete.  

Kristýna Tesařová 

 

Jak dlouho pracujete ve školství?  

 

 

Kolik let ve školní družině na této škole?  

 

 

Ve vašem oddělení jsou děti ve věku od…….do…….let.  

Který z nabídky časopisů pro děti a mládež znáte? 

Méďa Pusík 

Sluníčko 

Můj vláček 

Animáček 

Dráček 

Pastelka 

Rozmarýnka 

Ámos 

Mateřídouška 

ABC 

 

Odebírá ŠD, ve které působíte předplatné některých časopisů pro děti a mládež? 

     Ano 

     Ne 

 

 



 

 

 

Pokud ano, jaké časopisy to jsou? 

 

 

Využíváte při práci s dětmi některý z těchto časopisů, jaký? 

 

 

Vyberte jeden z faktorů časopisu pro děti a mládež, který je pro Vás nejdůležitější 

      Výchovná a vzdělávací složka 

      Zábavní složka 

      Počet úkolů 

      Náročnost úkolů  

      Typ úkolů 

      Ilustrace 

      Text v časopisu 

      Jiné  

 

Jaké typy úkolů v dětském časopisu preferujete? (více možností) 

     Stolní hry 

     Zajímavé články 

     Kvalitní příběhy 

     Pracovní listy 

     Výtvarné aktivity 

     Návody pro tvořivou činnost 

     Vystřihovánky 

     Soutěže 

     Recepty 

     Hudební aktivity 

     Říkanky, básničky 

     Pohybové hry a tělovýchovná cvičení 

     Jiné      

  

 

V 

  



 

 

 

Jaké typy úkolů Vám v dětských časopisech chybí a proč? 

 

 

 

 

Jaký druh dětských časopisů Vás odrazuje a proč? 

 

 

 

 

V jaké činnosti vidíte využitelnost dětských časopisů? (více možností) 

     Odpočinková činnost 

     Rekreační činnost 

     Esteticko-výchovná zájmová činnost 

     Pracovně-technická zájmová činnost 

     Společensko-vědní zájmová činnost 

     Přírodovědná zájmová činnost 

     Tělovýchovná zájmová činnost 

 

Proč právě v této/těchto činnosti/činnostech? 

 

 

 

 

Jaká je podle Vás kvalita dětských časopisů na trhu? 

     Výborná 

     Dostačující 

     Nedostačující 
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TESAŘOVÁ, K. Využití časopisů pro děti a mládež ve volnočasových aktivitách. České 

Budějovice 2018. Bakalářská práce. Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. 
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Klíčová slova: časopisy pro děti a mládež, literatura, čtenářství, média, volnočasové 

aktivity, školní družina 

 

Práce se zabývá současnými českými časopisy pro děti a mládež a možnostmi jejich 

využití při volnočasových aktivitách. Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou 

část. V teoretické části je vymezeno pojetí časopisu jako média a je zde podán přehled 

časopisů pro děti a mládež. Dále je provedena obsahová analýza a komparace 

vybraných časopisů a popis jejich možného využití při volnočasových činnostech. 

Praktická část obsahuje kvantitativní dotazníkové šetření, zrealizované na vybraných 

školních družinách v Českých Budějovicích, které se týká využívání časopiseckých 

titulů pro děti a mládež. 

 

 

ABSTRACT 

Utilization children and youth magazines in free time’s activities 

 

Key words: magazines for children and youth, literature, readership, media, free time 

activities, school club 

 

The thesis deals with present Czech magazines for children and youth and their 

possibilities of using in free time activities. The thesis is divided on theoretical and 

practical part. There is defined magazine as a medium and overview of magazines for 

children and youth in the theoretical part. In addition was performed content analysis 

and comparison of selected magazines and description of their possible using in free 

time activities. Practical part contains a quantitative survey, which was carried out at 

selected school clubs in České Budějovice. This survey concerns the use of magazines 

for children and youth. 

 


